



# 創科N世代6強各獲10萬創業金

## 蒐社區故事創解謎遊戲 得獎者：最難是設計推廣產品

香港建設成為國際創科中心需要青年積極參與和發揮創意潛能。由香港青年協會主辦的第二屆「創科N世代」，早前從115支創科隊伍中選出6支優秀隊伍，他們的業務包括AR標籤購物體驗、AR喪禮悼念、社區解謎遊戲網上平台、線上兒童情緒教育、AI&AR聽力檢測及服務以及線上兒童營養健康教育。6支獲選隊伍將各獲得10萬元創業啟動金、一年免費辦公桌租用及資源網絡等支援。在昨日頒獎禮上，有獲選的創業青年向香港文匯報表示，運用科技手段有助接觸並服務更多用戶，亦能豐富用戶體驗、增強互動。

◆香港文匯報記者 康敬

「創科N世代」為18歲至35歲青年提供創科培訓、創業啟動資金及支援，今屆共收到近200位青年合共115支隊伍申請。香港青年協會副總幹事徐小曼致辭時表示，第二屆「創科N世代」的培訓課程引入了新元素，包括軟件開發、計劃書撰寫、市場策劃、設計思維及實務技巧培訓，同時也增加了社會投資回報概念、元宇宙及非同質化貨幣等，讓青年更貼近發展趨勢，開拓新機遇。

### 鼓勵青年透過遊戲探索社區

一年半前首次創業的劉海晴(23歲)表示，創業路上最大的障礙是如何推廣產品。她在接受香港文匯報訪問時說：「我們會多方收集地區故事，以此為基礎創作解謎遊戲，進而推廣及保育社區文化。」不過，萬事起頭難，要如何讓大家理解並接受地區解謎遊戲，她說這首要難點。

一個概念行不通，劉海晴與夥伴花心思做出一個產品，並終於找到資源創辦了Puzzle Weekly Limited(搵呢搵路有限公司)。如今公司會向學校及機構提供遊戲工作坊、共創計劃、互動展覽設計等，鼓勵青年透過遊戲探索社區及學習。

劉海晴表示，會將今次獲得的10萬元獎金用作推廣遊戲產品。「我們會做更多推廣，並為遊戲平台加入更多科技元素，將虛擬的創意融入現實中，提供更多元化的謎題，豐富遊戲體驗，希望大眾一起探索更多社區故事、學習社區文化。」她亦期望發展家用自助的遊戲製作平台，提供創作工具及遊戲範本等，讓用家能夠自行製作及出售解謎遊戲。

### 創健康監測平台助學童

「運用科技手段可以幫助我們接觸並服務更多用戶。」Nutree Kids Company Limited是以營養學為基礎的線上教育公司，創辦人嚴韻儀在接受香港文匯報訪問時表示，參與這次活動讓她確定了公司未來發展方向，計劃推出Nutree Kids Learning應用程序，為兒童提供一個有效的學習平台。同時，她們還為家庭及學校提供有用的健康監測平台，以協助兒童健康、活潑地成長。

在昨日頒獎禮上，主禮嘉賓、特區政府商務及經濟發展局副局長陳百里致辭時表示，特區政府在構建整個創科生態上責無旁貸，未來除了繼續投放資源支持初創企業，亦會努力吸納全球的創科企業進駐香港，希望為年輕人打造更多創科機遇。



◆青協舉行第二屆「創科N世代」頒獎禮，6支創科隊伍各獲10萬元創業啟動金。

香港文匯報記者萬靄靈攝

## 航天科普學員畢業 盼投身相關工作

香港文匯報訊 為配合國家航天科技發展，香港生產力促進局與香港教育工作者聯合會合辦的「青少年航天科普計劃」於去年10月推行。為期多個月的計劃昨日圓滿結束並舉行畢業禮，向成功完成計劃的103位學員頒發畢業證書，以表揚他們積極參與航天科普教育，藉此激勵學員繼續學習航天科技及太空科學的知識。

計劃自去年10月起為學員提供一系列培訓課程，以了解最新航天科技及太空科學的知識。參與計劃的學員透過工作坊，學習涵蓋模擬飛行訓練、太空科學、擴增實境(AR)及虛擬實境(VR)、3D打印及衛星原型製作等五大範疇的知識。

### 將參訪珠海太空中心

完成香港課程並通過評審方考核的學員，可以參加內地航天遊學考察團，到訪珠海全新青少年科普研學基地——珠海太空中心，親身體驗國家航天科技進步。學員還能與內地航天專家進行交流及討論，增加他們對最新航天科技及太空科學的認知，提高對航天科技的興趣。

計劃獲132位學員參與，他們均表示對計劃的課程及體驗留下深刻印象，不但能夠利用AR、VR和3D打印等嶄新科技學習航天知識，過程中亦可以透過參加考察團，近距離參觀長征系列火箭和進入「天宮」太空站模型，並與國家頂尖航天科技專家交流，加深對國家航天科普發展的認識。不少學員愛國家的載人航天成就與國防科技所深深吸引，希望日後可投身航天科普相關工作。

生產力局副主席于健安為活動致歡迎辭時表示，生產力局一直和教育界、創科界及STEAM教育工作者緊密合作，全方位促進本地創科人才發展，希望透過計劃的培訓活動及實地考察，提升學員對科技的興趣，「期望第一屆畢業的學員能發揮所長，將來成為航天科技領域的生力軍。」

立法會議員、教聯會主席黃錦良表示，132位獲選的學員獲得有系統且頂尖的航科科普課程，其中的珠海航天體驗日，提供近距離的航天學習體驗，讓學員能認識國家的航天科技，鼓勵他們長大後從事航天科普工作，服務國家。

## 劊房戶家有兒童 議員倡優先獲配公屋

香港文匯報訊(記者 林熹)有立法會議員關注到房屋局會否考慮優化過渡性房屋及「簡約公屋」申請的審批準則，讓育有16歲或以下兒童的劊房家庭優先獲編配入住。房屋局局長何永賢昨日在立法會回應表示，政府對有兒童的「簡約公屋」申請家庭優先考慮持開放態度，會聽取意見，仔細審劃編配原則，確保在公平客觀標準下幫助最有需要人士。

選委會界別議員吳傑莊昨日在立法會提出口頭質詢，問政府是否有機制讓育有兒童的劊房戶優先獲編配公屋單位，及參考為家有長者的公屋申請者提供優先編配單位的做法，考慮優化過渡性房屋及「簡約公屋」申請的審批準則，讓育有16歲或以下兒童的劊房家庭優先獲編配入住。

何永賢引述政府統計處資料指，2021年本港有10.7萬戶劊房住戶，其中居於劊房的15歲以下兒童約有3.4萬人，較5年前的3.75萬人少。隨着政府增加傳統公屋供應，以及推出「簡約公屋」和過渡性房屋，她相信可以改變劊房市場，減少居於劊房的兒童數目。

### 房屋局：安排已平衡不同需要

她坦言，在公屋資源有限而需求持續殷切的情況

下，有兒童的申請戶申請入住公屋的資格及可獲編配公屋的優先次序就等於一般家庭，但如訂立太多不同優先申請者組別，每個組別的優先配額就會相應減少，現時的安排已經平衡不同類別申請者需要。

在過渡性房屋方面，何永賢表示，營運機構要預留至少八成單位予候候公屋最少3年的申請人，餘下最多兩成則保持彈性，可預留給候輪少於3年有迫切需要的家庭，包括家有兒童、長者或殘疾人士，機構亦可申請調整比例。「簡約公屋」的申請者亦會以家庭優先，「我們會持開放態度充分聽取不同意見，並會仔細審劃『簡約公屋』的編配原則，以確保『簡約公屋』在公平客觀的標準下，幫助最有迫切需要的人士。」

### 10屋邨納「共築·幸福」項目

另外，為提升公屋居民的幸福感，房屋局昨日公布將10個公共屋邨，包括屯門區安定邨、蝴蝶邨；葵芳邨；沙田區新翠邨、利安邨；觀塘區雲漢邨、啟田邨、順天邨；東區興民邨、漁灣邨納入局



◆何永賢表示會仔細審劃「簡約公屋」編配原則，確保標準公平客觀。圖為何永賢出席「共築·幸福」活動。何永賢Fb圖片

方的「共築·幸福」項目，目標是聯同顧問團隊改善公屋環境，包括粉飾外牆、進行小型屋邨和圍欄改善工程等。何永賢表示，「共築·幸福」包括多項公眾參與活動，例如幸福家族、續fun屋邨計劃，透過與居民的設計討論工作坊，為10個現有屋邨增添色彩和改善設施，還有具主題屋邨改善計劃，以共創工作坊形式在數個屋邨讓居民、持份者、管理者等表達意見，討論改善範圍、主題方向、設計方案等。

## 楊潤雄：續加強開拓灣區文旅發展

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)文化體育及旅遊局局長楊潤雄昨日結束兩天佛山和廣州的訪問行程。楊潤雄昨日表示，文體旅局一直依循「以文塑旅、以旅彰文」的方向融入國家發展大局，並開拓文化旅游發展空間。佛山和廣州的文旅資源豐富，我們將繼續與大灣區各城市加強

聯繫，為打造精彩的中華文化旅游體驗作出貢獻，說好中國故事。」

楊潤雄昨日在廣州與廣州市文化廣電旅遊局局長劉潤梅會面，商討深化穗港在文化和旅遊方面的工作，又參觀了廣州大劇院、珠江鋼琴創夢園、星海音樂廳及廣州市文化館，了解當地推動文創產業發展的工作，以及不同文化設施的營運情況和為展覽及演出所提供的支援。

楊潤雄昨日在社交平台分享心得時表示，「無論硬件以至演出項目均見成熟，也有了大家之風範，我們定要加緊與這些場地對接。行程中最深刻的是在珠江鋼琴創夢園，跟一眾不同傳承非遺項目的藝術家交流互動，啟發思考，這個非遺的創意園區設計本身充滿活力，有能力推動非遺發展。」

楊潤雄前日抵達佛山，與廣州市政府副市長黃少文和廣州市文化廣電旅遊體育局局長徐見濤見面，就文

化和旅遊方面的發展機會交換意見，並參觀了西樵山國藝影視城及廣東粵劇博物館，了解當地發展結合影視和旅遊項目及推廣粵劇的工作。

他在社交平台表示，雖然在佛山市只匆匆逗留一天，也能看到在承傳和宏揚粵劇方面，佛山市確實有獨到之處。「廣東粵劇博物館固然資料齊備，祖廟內的萬福台更是文物，是載有歷史的表演舞台。在培育人才方面，佛山市也有一套方法，能夠在人才年少時已經發掘到他們的天分，加以栽培。」

楊潤雄提到，自己在佛山嶺南天地看到一張《劍合劍圓》海報，宣傳一個比較創新的演出。「這表演集合粵劇、舞蹈、話劇，以當年輕人的角度演繹經典的戲寶，證明粵劇作為一種表演形式art form(藝術形式)有許多可能性，能夠聯乘其他手法，與時代並進。近年，香港不少粵劇藝術家也在探索創新的劇目，不斷有新嘗試，我們真要多支持。」

### 挺港粵劇藝術家不斷創新

他表示，國家「十四五」規劃支持香港發展為中外文化藝術交流中心，而《粵港澳大灣區文化和旅遊發展規劃》中亦提出支持香港發展成更具競爭力的國際文化交流平台，以及香港作為國際城市旅遊樞紐和「一程多站」示範核心區的指導方向。



◆楊潤雄(左五)日前訪問佛山，參觀佛山祖廟。

## 周日免費搭小輪 料8萬人次受惠

香港文匯報訊(記者 子京)香港工商總會將於周日(16日)舉辦天星小輪免費搭乘日活動，讓全港市民和各地遊客可於當日免費搭乘小輪來往尖沙咀及中環航線，一起歡慶香港回歸祖國26周年及香港工商總會創會50周年。

香港工商總會昨日在會所舉行新聞發布會。首席會長王庭聰表示，今年是香港回歸祖國26周年，亦是香港工商總會創會50周年，希望舉辦一系列活動與民同樂。

香港工商總會主席江達可說，總會一直積極參與富有有意義的社區建設及活動，關注社區、服務地區、熱心公益，希望透過免費搭乘日活動，讓更多市民了解總會。同時，天星小輪作為香港標誌之一，既為市民大眾提供可靠的過海服務，亦成為訪港旅客不容錯過的旅遊景點，希望市民可以一家大小乘坐天星小輪，一同分享這份喜悅和歡樂，並宣傳香港獨有的文化特色。

今次是香港工商總會首次舉辦天星小輪免費搭乘日，大會估計當日會有6萬至8萬人次受惠。



◆江達可(左)和王庭聰介紹香港工商總會舉辦天星小輪免費搭乘日活動情況。

## 放榜若遇紅雨停課 成績如期發放

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港中學文憑試(DSE)將於下周三(7月19日)放榜，據天文台預計，現時位於菲律賓以東海域的低壓區可能會在周末至下周初橫過呂宋一帶及進入南海東北部並逐漸發展，下周初至中期華南沿岸天氣不穩定，風勢較大。考評局昨日提醒考生，如放榜當日早上5時或之前發出八號風球或黑雨警告信號，成績將延遲發放，但若果只是紅色暴雨警告，即使教育局已宣布學校停課，考評局會如期發放成績。

考評局昨日撰文提示約5萬名DSE考生放榜注意事項。在成績通知方面，學校考生須按所屬學校安排，於放榜當日回校領取通知書；而自修生則可於當日收到郵寄通知書，亦可登入文憑考試網上服務查閱成績。已提供手機號碼的考生，也可於9時起收到載有其DSE成績的SMS短訊。一旦7月19日遇到八號風球或黑雨警告信號，放榜將延遲；如信號在下午1時或之前取消，則會於信號取消兩小時後起發放成績，否則將延至翌日放榜。